

新公益

爱子患肿瘤 她用18幅画作“照亮”病房

——一位勇敢母亲与生命对话的200多个日夜

当得知孩子患有肿瘤时,如何摆脱沉重打击,寻找生活的突破口?近日,异地在穗就医的脑肿瘤患儿母亲罗崧瑜,用特别的方式,续写厄运来临后,不寻常的人生剧情。

在3岁儿子小宣做手术、化疗、康复的日子里,罗崧瑜经历了彷徨、无助、痛楚,也硬扛过孩子化疗呕吐、半夜头疼等挑战。当她独处,将这些经历转化为向阳而生的向日葵、对唱的小鸟、重生的心脏……5个月,她完成18张画作后,又捐赠给正在与肿瘤儿童并肩同行的医院。

10月23日,这些画作挂在救治小宣的中山大学附属第一医院心血管儿科住院病区。“医院里面有许多像我一样的家长,我希望以画为突破,治疗路上和大家一同共勉。”她说。

■采写:新快报记者 李斯璐 潘芝珍 通讯员 梁嘉韵
■摄影:新快报记者 王 飞



■罗崧瑜在广州小家作画。



扫码详看
小宣此前报道

儿子确诊

世界的颜色犹如一夜褪去

2024年秋天之前,罗崧瑜的世界是明艳而喧闹的。这种明艳与喧闹,源于她3岁的儿子小宣。那是一个像小太阳般的男孩,总能冒出些充满童趣的幽默话语,把全家人都逗得前仰后合。

然而,命运的转折只在一瞬。当年9月,小宣突然走路不稳,时常摔倒,“我们以为只是孩子不小心,或者短暂的生病……”罗崧瑜回忆起初,眼眶依然会泛红。接下来的3个月,是这个家庭在绝望中辗转求医的灰色旅程。从粤西老家到医院,诊断书上的字眼一次比一次沉重,希望也一次比一次渺茫。直到那年12月,在广州,一纸“第四脑室髓母细胞瘤”的最终诊断,像最后的判决,将他们牢牢钉在命运的十字架上。

由于脑积水严重,医生必须立即为小宣进行引流手术。看着儿子被推进手术室,那扇门在眼前缓缓关

闭,罗崧瑜感觉自己的心脏也被一同掏空了。手术只是第一关。不久后,小宣接受了更关键的肿瘤摘除手术,术后直接住进了ICU。

儿子在ICU的那段日子,是罗崧瑜人生中最漫长、最破碎的时光。每天只有短短半小时的探视时间,她和丈夫需要穿戴好严密的防护服,轮流进入。病床上,小宣小小的身躯被各种冰冷的仪器和管线包围,颅骨上蜿蜒着一条长达10厘米的缝合线,像一条狰狞的蜈蚣,刺痛着她的双眼。他曾经灵动的、会说话的眼睛,始终紧紧地闭着。她只能一遍遍抚摸着他温热的小手,在他耳边低语:“宝贝,妈妈在这里,加油……”曾经能跑能跳的儿子,因为肿瘤的侵袭,失去了行走和语言的能力。这种失去,对于一位母亲而言,是凌迟般的痛楚。

广州是个充满人情味的地方。罗崧瑜和小宣遇到困难时,一直有爱

心力量“接住”。2025年1月23日,罗崧瑜通过医院,成功向广东公益恤孤助学促进会的“救病童项目”申请到2万元救助金。

后来医院里的病友告诉她,广州有为异地来穗困难患儿家庭提供免费住宿的公益项目,她便提交了申请,通过评估后和儿子住进了一处“小家”。有了落脚处,小宣也有了安稳的休养之所。到了5月,由于治疗费用压力持续不减,罗崧瑜联系新快报天天公益版面,讲述了眼前的困难。(详见新快报2025年5月13日07版)

“小宣是幸运的,有医院的医生悉心治疗,有恤孤助学学会和小家帮助,还有媒体的关心……作为妈妈,我发现不是一个人在战斗。”至今,小宣先后经历了3次手术、11次化疗和31次放疗。而为了养护好化疗后的心脏,小宣目前在中山一院心血管儿科住院治疗。

最新进展

画作进入病房,墙上有了暖阳

10月23日的中山大学附属第一医院住院部心血管儿科,原本洁白的墙面因挂上18幅彩色油画装点得焕然一新。有小病友常常跑去看喜欢的油画:“看到这张画,我感到疾病好了一半。”

出诊回到办公室的心血管儿科学科带头人王慧深教授在一幅透着“氧气风格”的小鸟油画前驻足良久,然后会心一笑:“出诊回来虽然有些疲劳,但看到两只可爱的小鸟在阳光下对望,感到大自然的活力,让我又充满了力量。”

在医护人员看来,罗崧瑜的画作为病区患儿装点了就医环境,成为治疗之外的一剂“艺术良药”。心血管儿科主任李淑娟表示:“罗崧瑜没有被厄运打倒,反而施展自己所长,突破心理的‘难关’。还想到了病区,尽自己的心意,为病区画画,这份心意让我们很感动。我们相信,她的举动也给病区家长传递了信心,鼓励病友家长们多给孩子和医生信心,早日战胜疾病。”

战胜疾病是家长和医生的共同初衷,中山一院副院长王子莲亦表示,医院也在不断贯彻今年国家卫健委倡导的“儿科和精神卫生服务年”精神,提升儿童和妇女就医环境。除了心血管儿科病区,儿科二科已经率先建成了“艺术病房”,用卡通壁画和彩绘点缀病房环境。而医护人员亦不断提升人文关怀,多聆听、多解答,消除患儿家长的担心和焦虑,促进医患双方在治疗上的配合度。

真情期许

加油!你不是一个人在战斗

新快报记者了解到,目前小宣已顺利完成第11次化疗,在“小家”休养。出院前,他的主刀医生、神经外科陈昆教授为他做了详细的检查。令人欣慰的是,小宣的状态不错,能够按照指令做出一些动作,眼神也能与人稳定对视。更让人动容的是,这个经历重重磨难的孩子,依然保持着心底最纯真的善良。他主动拆开手中的棒棒糖,努力伸出手,想要递给医生叔叔。

这个可爱又温暖的举动,一下子把专家们都逗乐了。“治疗至今,宝贝对药物的疗效是敏感的。这次出院前的核磁共振显示,手术部位没有复发迹象。”陈昆教授介绍,“后面孩子还有3次化疗和靶向治疗,我们希望他能坚持下去。”

临出院前,医生暖心地对母子俩说了声“加油”。

“我知道自己不是一个人在战斗。”罗崧瑜说,疾病依然在,治疗仍在继续,但她相信,“小宣们”的未来,正如画布上那抹最亮的色彩,已然穿透阴霾,照亮了前行之路。



■罗崧瑜用画作装饰病区,吸引患儿、医生和家长驻足观看。



■10月20日,罗崧瑜的18幅画作悉数运到中山一院心血管儿科住院病区。